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13 पया्थयागोरस कया मसद् धयांत (प्रिे्)

आओ, थोड़या ्याद करें

सिकोण मरिभुज (Right angled triangle)
 हमे ज्ाि हैं वक, वजस वरिभुज का एक कोण समकोण हो, उस वरिभुज को समकोण वरिभुज कहिे हैं और 
समकोण के सामने की भुजा (सममुख) को कणथा कहिे हैं ।
�	नीचे वदए गए वरिभुजों के कणगों के नाम वलखो ।

∆ABC का कणथा ∆LMN का कणथा ∆XYZ का कणथा

पया्थयागोरस कया मसद् धयांत (प्रिे्) (Theorem of Pythagoras)

 एक महान ययूनानी गवणिज् िायरागोरस ईसा ियूिथा छठी शिाबदी में हुए रे । गवणि विरय में उनका योगदान 
बहुि बड़ा हैं । गवणि वसखाने की उनकी िद् िि लोकवप्रय री । वजससे उनके कई वशषय बन े।
 समकोण वरिभुज संबंिी एक वसद् िांि बहुि िहले से कई देशों के लोगों को ज्ाि रा । भारि के ‘शुलिसयूरि’ 
इस गं्र में भी वदया गया हैं । उस वसद् िांि का वनयमानुसार विनयास करके उसकी िावक्फक उतिखति िायरागोरस 
ने सबसे िहले की इसीवलए इस वसद् िांि (प्रमेय) को उनका नाम वदया गया । सिकोण मरिभुज िें कण्म कया िग्म 
अन् दो भुजयाओं के िगगों के ्ोगफल के बरयाबर होतया है । यही िायरागोरस का वसद् िांि हैं । 

कृमत  नीचे कणथा िरा समकोण बनानेिाली एक भुजा देने िर समकोण वरिभुज की रचना करके िीसरी भुजा 
नािकर वलखो । िायरागोरस के वनयम की जाँच करो ।

 (i)      (ii)          (iii)
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आओ, समझेंं
 

संलग्न आकृव् के आधार पर पायथागोरस का वनयम वनमनवलशख् 
प्रकार से वलखा जा्ा है । ∆ABC में ∠B समकोण है । 

[l(AC)]2 = [l(BC)]2 + [l(AB)]2  
सामानय्ः वकसी समकोण वत्भुज में समकोण बनाने िाली भुजाओं 

में से एक भुजा आधार ्था दूसरी भुजा ऊँचाई ले्े हैं । ्ब इस वनयम 
को (कि्ण)2  = (आधार)2  + (ऊँचाई)2. इस प्रकार वलख्े हैं । 

पायथागोरस के णनयम की जाँच करने हेततु वनमनवलशख् कवृ् करो ।
 कृणत   एक कारचा पेपर से समान मापिाले 8 समकोण वत्भुज काटो । 
  उनकी भुजा की लंबाई कोई भी हो सक्ी है । मानाे उस वत्भुज
  का कणचा ‘a’ इकाई, समकोण बनाने िाली भुजाएँ ‘b’ इकाई 
  ्था ‘c’ इकाई हैं । यह धयान रखे की उस वत्भुज का क्षेत्फल
  bc

2b l  हो ।
 अब दूसरे कारचा पेपर पर (b + c) इकाई भुजािाले दो िगचा पेंवसल से बनाओ । आकवृ् में दिाचाए अनुसार 
काटे गए 8 वत्भुजों में से 4 वत्भुज को िगचा ABCD में रखो । ्था िेष 4 वत्भुज आकवृ् में दिाचाए अनुसार िगचा 
PQRS में रखो । वत्भुजों से ढँका हुआ भाग रेखावंक् करो ।

  आकृव् (i)   आकृव् (ii)

 आकृव्यों का वनरीक्षण करो । आकृव् (i) में ररक्त सथान की भुजा ‘a’ है, ऐसे िगचा की रचना करो । आकवृ् 
(ii) में ररक्त सथान ‘b’ ्था ‘c’ भुजा िाले िगगों की रचना करो । दोनों िगगों में रेखावंक् वकया गया भाग समान 
अथाचा् चार समकोण वत्भुजों के क्षेत्फल के बराबर हो्ा है ।
 आकृव् (i) में िगचा A B C D का क्षेत्फल = a2 + 4 ×	समकोण वत्भुजों का क्षेत्फल

      = a2 + 4 ×	
1
2 	 bc

      = a2 + 2bc

A

B C

ऊँचाई

आधार

कणचा

a

b

c

A B

CD

a a

a a

b

b

b

b

c

c

c

P Q

S R

b

b

b

b c

c

c

c

c



89

 आकृवि (ii) में िगथा PQRS का के्रिफल = b2 + c2 + 4 × समकोण वरिभुज का क्ेरिफल

    = b2 + c2 + 4 × 
1
2  bc

    = b2 + c2 + 2bc
   िगथा ABCD का क्ेरिफल  = िगथा PQRS का के्रिफल
   ∴ a2 + 2bc  = b2 + c2 + 2bc
           ∴ a2 = b2 + c2

आओ, चचया्म करें

�  वबना कोणमािक (चाँदे) की सहायिा से देखो वक आकवृि (i) में ररक्त िगथा का प्रतयेक कोण समकोण है ।

 कृमत   एक काडथा िेिर िर 3 सेमी, 4 सेमी िरा 5 सेमी 
माि के समकोण वरिभुज की रचना करो । प्रतयेक 
भुजा िर िगथा की रचना करो । प्रतयेक िगथा का क्ेरिफल 
ज्ाि करके, िायरागोरस के वनयम काे 

  जाँचो ।

िायरागोरस के वनयमानुसार समकोण वरिभुज की दो भुजाए ज्ाि होने िर िीसरी भुजा ज्ाि कर सकिे हैं ।

उदया. ∆ABC में ∠C = 90°, l(AC) = 5 सेमी िरा l(BC) = 12 सेमी, िो l(AB) = ?
हल :  समकोण वरिभुज ABC में ∠C = 90° ∴ भुजा AB कणथा है । िायरागोरस के वनयमानुसार, 
 l(AB)2  = l(AC)2 + l(BC)2

  = 52 + 122

  = 25 + 144
 ∴ l(AB)2  = 169
 ∴ l(AB)2  = 132

 ∴ l(AB)  = 13  

 ∴ रेख AB की लंबाई = 13 सेमी
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प्रशनसंग्रह 48
1. नीचे दी गई आकवृियों में ‘x’ का मान ज्ाि करो ।

  (i)  (ii) (iii)
2. समकोण वरिभुज ∆PQR में ∠P = 90° यवद l(PQ) = 24 सेमी िरा l(PR) = 10 सेमी है, िो                            

रेखाखंड QR की लंबाई ज्ाि करो ।
3. समकोण ∆LMN में ∠M = 90° यवद l(LM) = 12 सेमी और l(LN) = 20 सेमी है, िो                       

रेख MN की लंबाई ज्ाि करो ।

4. 15 मी लंबी सीढ़ी जमीन से 9 मीटर ऊँचाई िर खसरि वकसी दीिार की खखड़की िक िहुँचिी है, िो दीिार 
िरा सीढ़ी के वनचले वसरे के बीच की दूरी ज्ाि करो ।

आओ, सिझेंं

 प्राकृि संखयाओं के वरिक में से बड़ी संखया का िगथा अनय दो संखयाओं के िगगों के योगफल के बराबर होिा 
ह ै। इसे पया्थयागोरस कया मरिक कहिे हैं । वजस वरिभुज के भुजाओं की लंबाई वरिक की संखयाओं को दशाथािी है 
िो िह वरिभुज समकोण वरिभुज होिा है ।
 नीचे दी गई िीनों संखयाएँ कया िायरागोरस के वरिक हैं ?
 उदया. 7, 24, 25 प्रतयेक संखया का िगथा करेंगे ।
   72 = 49, 242 = 576, 252 = 625
  ∴ 49 + 576 = 625
  ∴ 72 +242 = 252

  ∴ 7, 24 िरा 25 यह िायरागोरस का वरिक है ।
 उपक्रि : संखया िरा समयूह 1 से 50 में से िायरागोरस के वरिक खोजो ।

प्रशनसंग्रह 49
1. नीचे कुछ वरिक वदए गए हैं । उनमें से िायरागोरस के वरिक िहचानो ।
 (i) 3 सेमी, 4 सेमी, 5 सेमी  (ii) 2 सेमी, 4 सेमी, 5 सेमी 
 (iii) 4 सेमी, 5 सेमी, 6 सेमी (iv) 2 सेमी, 6 सेमी, 7 सेमी
 (v) 9 सेमी, 40 सेमी, 41 सेमी  (vi) 4 सेमी, 7 सेमी, 8 सेमी
2. नीचे कुछ वरिभुजों की भुजाओं की लंबाई दी गई ह ै। इस जानकारी के आिार िर बिाओ वक कौन-से वरिभुज
 समकोण वरिभुज हैं ? 
 (i) 8, 15, 17  (ii) 11, 12, 15  (iii) 11, 60, 61 (iv) 1.5, 1.6, 1.7
 (v) 40, 20, 30                 

qqq


